

宣传政策 展示风采 反映呼声 维护权益 第65期

全面推行企业新型学徒制工作电视电话会召开 近日,人社部、财政部、国务院国 性的培训制度重大变革,必须全力推 进企业新型学徒制工作。

资委在北京召开全面推行企业新型学 徒制工作电视电话会。会议总结 2015年以来的学徒制试点工作,部署 全面推进企业新型学徒制工作。人社 部副部长汤涛出席会议并讲话。

会议指出,我国经济发展和就业 工作面临着技能人才短缺的现实问 题。企业新型学徒制是职业培训工作 主动适应经济高质量发展和供给侧结 构性改革的重大举措,是我国技能人 才培养模式的重大创新,是支持企业 发挥主体作用、提高培训针对性有效

会议强调,2015年开始的试点工 作成效显著,通过试点,完善了管理制 度、推动校企融合、缓解工学矛盾、促 进技能人才提升待遇、促进企业提升 生产效率,为全面推行企业新型学徒 制提供了实践支撑。各级人社部门要 全力做好企业新型学徒制工作。要加 强组织领导、完善工作机制、明确工作 任务、落实工作责任、加强工作督导。 要做好宣传发动,开展普遍宣传、重点 宣讲和政策咨询,充分调动企业、院

校、劳动者的积极性。要健全政策措 施,制定具体操作办法,完善督导评估 办法,制定教学管理、学分管理、补贴 申领等专项政策。要精心组织实施 开展审核备案、加强信息管理、强化服 务保障。确保2019年全面推开,让企 业、院校、劳动者真正受益。

山东、河南、重庆、徐工集团、首钢 技师学院在会上介绍了经验。各省 自治区、直辖市和新疆生产建设兵团 人社厅(局)及市、县人社部门有关同 志,部分技工院校代表,部分企业人力 资源部门负责同志参加会议。 稼轩

现场展绝技、世赛夺奖牌、四代传师训——

"技能状元"匠心诠释精彩好故事

贵、创造伟大"的时代风尚,引导广大 劳动者钻研技术业务、走技能成才之 路,用劳动和实干加快建设"强富美 高"新盐城,11月22日,由盐城市人 社局、市广电总台联合举办的"技创高 质量 匠行新时代"全市高技能人才 工作报告会暨"盐城技能状元"颁奖活 动在盐都文化艺术中心举行。市人大 常委会副主任马俊健、市政协副主席 姜友新出席。

各行各业的高技能人才走上舞台, 或讲述或展示,他们耐心专注,咫尺匠 心,诠释极致追求:他们锲而不舍,千锤 百炼,传承工匠精神。一个个励志故事 发人深省,一个个绝活相继精彩亮相, 赢得台下掌声、惊叹声不断。

能工巧匠个个有一手绝活

在灯泡上切断钢丝本身难度就较 高,但来自江苏中车电机有限公司维 修班的维修工朱加群却说自己先将眼 睛蒙上,观众屏息凝神听取他的介绍, 现场落针可闻。据悉,灯泡的厚度只 有0.4毫米,动作幅度稍大,灯泡就会 碎裂。蒙上眼睛的朱加群信手拿起切 割机,40秒内在灯泡上连续完美切断 了3根钢丝,打破了自己以前的纪录。

曾超和朱海慧都是江苏中车电机 有限公司成品班的叉车工,他们经过 成千上万次的刻苦训练,练就了驾驶 叉车挂啤酒的绝活。叉车笨重,但开 叉车是个精细活。他们慢慢挪到啤酒 瓶前,扳动叉车上的操作柄,调整叉车 叉齿的高度,使得叉齿准确无误地定 位在啤酒瓶盖下端。就这样连续挂起 了8个啤酒瓶。

调酒师的花式扔酒瓶动作、插花 师的作品、食品上雕刻图案……一个 个技能展示,看得观众眼花缭乱、叹为 观止。立体裁剪,在时装业内使用频 繁,是服装设计的一种造型手法,直接 披挂在人体模型上进行裁剪与设计, 故有"软雕塑"之称,是公认的最简便、 最直接地观察人体体型与服装构成关 系的裁剪方法,是平面裁剪所无法比 亮的古典式连衣裙就做好了。精心的 设计、合体的裁剪、精巧的工艺、恰到 好处的开合设计,将女性的美演绎得 淋漓尽致。

近年来,高级技工成为市场"宠 儿",不仅是企业争抢的"香饽饽",还 有机会走出国门一展身手。盐城市技 能人才行遍国内外,足迹遍布五湖四 海,一技傍身走天下,为国家建设和国 际合作作出了积极贡献。在哈萨克斯 坦操作数控技术的葛少华、科威特四 季酒店总厨徐荣敢、江苏德龙镍业有 限公司印尼公司程勇明通过大屏向盐 城的父老乡亲介绍自己、一展国威。

励志故事震撼人心

研究员级高级工艺美术师,江苏 省工艺美术名人韩亚凤的一幅微发绣 作品《一百零八将》展示后,观众都瞪 大了眼睛。韩亚凤凭借这个作品在去 年夺得江苏省首届乡土人才传统技艺 技能大赛(刺绣项目)第一名,成为江 苏省传统技艺技能大师。

这幅作品只有86cm长,28cm 宽,是发绣工艺创作史上第一幅微发 绣作品。要在这么小的面积范围内绣 108个乔装打扮各异的历史人物多么 不易。这些人物头部只有黄豆粒大 小,神态各异。面部表情、动作、服饰、 兵器各有不同,人物的眼神、衣服的褶 皱层次,就连身上的汗毛,都要表现出 来,非常考验绣技。

"选发、针法上都要特别留神。要 选用10岁以下儿童的细软头发,而且 只能在白天光线好的时候绣,灯光一 打,挑不好适合的发线,颜色就会失 真。"韩亚凤说,她用滚、旋、缠、套、施、 乱、切、扣、虚、实等十多种针法,足足 绣了半年时间才完成。这个作品已经 申报了发明专利。从事发绣艺术20 多年,她对发绣传统工艺进行了创新 改革,摸索出20多道工艺流程,几十 种针法。作品获得国家级金奖20多 个,还带出了一百多名徒弟。

毕业于盐城技师学院的吴狄曾参

当时进入全国决赛的共有94人,竞赛 中的一个课题是在规定的时间内,通 过手工加工制作一个五角星组合体。 工件比较考验选手的基本功和工艺编 排,吴狄当时用锯弓、锉刀等工具手工 加工而成的五角星共有10个加工面, 每一个面之间的配合精度是两丝以 内。("丝"是机械加工上常用的一个长 度单位,一丝等于0.01毫米。两丝就 是相当于头发丝的五分之一。)

吴狄现在昆山钞票纸业有限公司 工作,这是一家隶属于中国人民银行 印钞造币总公司的法定货币生产企 业。生产钞票纸,是一个从棉花到纸 浆,再从纸浆到纸的过程,制浆设备好 坏直接影响产品最终质量。公司曾从 法国引进一台制浆设备,维修成本极 高。有一次在设备巡检中,吴狄发现 螺旋输出端出现裂纹。为了避免出现 更严重的损坏,他和生产人员决定将 设备停下来。可停下来将影响生产进 度。在对设备仔细分析后,他制定出 了解决方案,仅用4个小时就完成维 修,没有因为非计划停机造成重大经

高技能人才加速成长

"我是东风悦达起亚公司徐鑫, 2014年毕业于盐城交通技师学院,现 已任焊装部技术主管;我是东山精密 产业园东山精密公司LED制造部制 造一课技术员陈立刚,毕业于盐城技 师学院……"东风悦达起亚汽车有限 公司和盐城东山精密产业园两家企业 代表分别带着各自的员工登台介绍企 业高技能人才发展情况。

高质量发展需要高技能人才,高 技能人才助推高质量发展。为让更多 的技能人才有出彩的机会,近年来,市 委、市政府高度重视高技能人才队伍 建设,强化政策驱动、赛事促动、载体 推动,在全社会积极营造"尊重技能、 尊重劳动、尊重人才"的良好氛围。市 人社部门积极组织优秀技能人才参加 全省、全国和世界职业技能大赛,先后 界技能大赛银牌,盐城市高技能人才 中有3人享受国务院特殊岗位津贴、2 人成为国家级技能大师工作室领办

"中外合作 引企入校""立德立 技 成人成才""服务地方 工学一体" "校企双制 合作共赢""立足护理 覆 盖医药"……活动中,盐城技师学院、 盐城交通技师学院、建湖县高级技工 学校、盐城云科技工学校和盐城生物 医药技工学校的相关代表分别上台解 谈办学特色,介绍各校培养高技能特 色人才的做法和成果。

活动现场"匠心传承 四代师承 故事"感染了每一个人。盐城技师学 院的刘进峰教授是国家级技能大师, 从教33年,培养了很多电气人才,他 们有的成为企业技术骨干,有的成为 省市级工匠,有的是大国工匠,还有的 登上了世界舞台。李建军是刘进峰引 以为傲的学生,当年以高分考取南京 农业大学,但凭着对电气技术的热爱, 毅然退学回到技师学院,来到刘进峰 身边继续学习电气自动化。第44届 世界技能大赛电气装置项目银牌获得 者董辉是李建军老师的学生,现在也 是他的同事。董辉说:"我回到母校任 教,就是要和我的老师一起,以当年老 师要求我的'一丝不苟,追求极致'精 神培养学生,让更多的学弟学妹站在 更高的领奖台上,为祖国争光!"而周 冲又是董辉的学生,目前正在勤学苦 练,和一批优秀的技工人才积极备战 第45届世界技能大赛。

就在这样一代一代的传承中.盐 城市培养出了无数优秀的技工人才。 至今年8月,全市技能人才达102.6万 人,其中高技能人才25.03万人。他 们是一群用创新的智慧、综合的技能 在全市各行各业担当起技术创新和发 明的领军人物,是实施"产业强市、生 态立市、富民兴市"战略的生力军。他 们是新时代的工匠,传承匠心,发展匠 技,在推进"两海两绿"的战略进程中, 绘就着盐城高质量发展的新未来。

沈稼轩 曹杨

宿迁:农民工工资一分钱都不能少

本报讯(记者 丁彬彬 通讯员 **许建)**从 10月 24日至 11月 19日, 宿迁组织开展农民工工资支付情 况专项排查。此次排查范围覆盖 各类建筑施工、交通、水利在建工 程项目以及加工制造企业,特别是 对今年以来生产经营困难、支付资 金不到位、曾经发生过工资拖欠的 用人单位。

为了守住农民工"劳有所得"的 底线,宿迁又有"大动作",排查内容 为在建工程项目情况,包括在建工 程项目名称,建设单位、施工单位的 名称、联系人及联系方式等;工资报 酬支付情况,包括"双随机"抽查检 查,人社、公安、住建、水利等多部门 联合执法检查机制情况,依法查处 涉嫌拒不支付劳动报酬犯罪案件和 上级交办、转办、督办案件情况等; 制度机制落实情况,包括按月足额 支付工资、实名制管理、缴纳工资保 证金、工资专用账户管理制度落实 情况等。专项排查共分为三个阶 段,分别是宣传动员阶段,时间为10 月24日至10月31日,通过开展形 式多样的宣传活动,进一步普及劳 动保障法律法规知识和维权渠道, 增强用人单位依法支付工资的自觉

性,提高广大农民工运用法律手段 维护自身合法权益的能力。实施排 查阶段,时间为11月1日至11月16 日,摸清工程建设领域劳动用工底 数,准确掌握工程项目信息情况、实 名制管理等制度执行情况和农民工 工资支付情况。总结上报阶段,时 间为11月17日至11月19日,对专 项排查工作情况进行汇总,分析存 在的问题,提出解决意见,总结工作

今年宿迁专项排查将按照"三 色预警"有关工作要求,及时发现和 报告预警信息,及时做好防范和处 置,防止问题累积和矛盾激化。同 时,加大对拖欠农民工工资举报投 诉受理的工作力度,严肃查处欠薪 违法行为。对欠薪涉及人数众多 职工反映强烈、可能转移资产或逃 匿的案件,安排专人跟踪落实。对 责令其限期改正,逾期拒不改正的, 要按照有关规定给予行政处罚或行 政处理。本次排查也将进一步突出 信用惩戒,通过与开发建设单位和 施工企业签订承诺书,承诺不拖欠 农民工工资,并组织集中曝光一批 典型案件,对欠薪严重企业要依法 依规纳入拖欠工资"黑名单"管理。

海安高新区开展"亲情进车间,感恩在行动"亲子活动

为了让职工子女近距离体验父 母日常劳作的辛苦、感恩父母为家 庭幸福所付出不懈努力,近日,海安 市高新区总工会、团委、妇联联合开 展了"亲情进车间,感恩在行动"主 题活动,受到了职工家庭、企业工会 的普遍欢迎,相关活动视频的点击 率突破3万,为全区广大职工家庭带 来了暖暖温情。

近距离体验父母劳动

"原来爸爸每天都是在这里干 活儿的,爸爸的工位是这样的!"对 于第一次来到父亲工作地点的丁菲 菲来说,一切都是新鲜的。第一季 参加活动的三位职工子女,都在父 母的讲解下,初步了解父母工作过 程,并在父母的指引下尝试做一件 小工件。"以前只知道妈妈工作很 忙,不知道妈妈的工作这么不容易, 一个成品有这么多工艺,妈妈辛苦 了……"南通市劳模朱育红的女儿 杭丽娜感慨地说。

向父母表达感恩之情

参加活动的三位职工子女,通 过给父母一个拥抱、说一句心里话、 送一份小礼物等形式表达对父母辛 勤付出、养育之恩的感激之情。南 通市五一劳动奖章获得者丁林根, 是中国天楹股份有限公司的焊接班 组长,工作中经常需要保持一个姿 势,一天下来肩膀总是酸痛无比。 活动当天,女儿丁菲菲专程向学校 请了假,为丁林根送来一部电极理 疗仪,一个简单的拥抱、一句"爸爸, 您辛苦了",让他热泪盈眶。丁林根 激动的说,"女儿真的长大了,这次 活动让我们的父女感情进一步加深 了,上班更有激情了……"

以父母为荣,立志学习

"长大后,我也要像爸爸一样做 劳模!"江苏威尔曼科技股份有限公 司钣金车间装配线线长黄小卫的儿 子黄伟自豪的说。在车间里,黄小卫 首次向儿子讲述了自己以往的工作 经历,自己辛苦打拼的曾经,以及如 何通过工艺革新优化CMG按钮固 定板压钉工序等过程。黄伟很受启 发的说:"爸爸身上爱岗敬业、精益求 精、专心致志、刻苦创新的精神值得 我学习,现阶段我要以爸爸为榜样好 好学习,争取考上理想的大学……"

行动"职工子女进车间主题活动是 由高新区总工会、团委、妇联共同 推进文明风尚进企业,增强职工家 庭与企业的粘合度的创新举措,进 一步融洽全区一线职工亲子感情, 提升广大职工岗位创业、奋发向上 的精气神,为实现高新区"产业高 地第一峰,幸福之城半壁山"目标

争做贡献。

据了解,"亲情进车间,感恩在



近日,如东县马 塘镇创业培训班开 班,全镇共有有创业 意向的54人参加 据了解,此次培训时 间为一个月,学员将 系统学习创业知识、 基本技能,以及常用 的经济常识、人社政 策和法律法规。

张贵才 刘静 许萍

附注意安全 处处预防事故

楼区组织开展农民工工 资支付情况专项检查. 检查是否实名制管理、 是否建立农民工工资专 用账户等落实情况,保 障农民工合法取酬权 益。图为人社局和住建 局监察工作人员在建筑 工地向农民工了解工资 支付情况。

连日来,徐州市鼓

蒯创 邵俊子 摄

为了新市民的美好新生活

-苏州高新区枫桥街道开展"新市民大讲堂"工作纪实

苏州高新区枫桥街道新市民综合服务中 心凭借马涧市民服务中心独特的地理优势、利 用一流的硬件设备、完善的功能布局,成为了 一个多层次、多元化、规范化的新市民综合服 务中心。2018年9月服务中心正式开设"新 市民大讲堂",以提高农民工综合素质为主要 目标,为辖区内农民工免费提供就业创业、权 益保障、城市生活、法律知识、安全常识、健康 卫生、人际交往等各项培训服务,在促进农民 工社会融合工作中取得了一定成效。

加强组织 夯实基础

高新区政府高度重视农民工工作,将开展 "新市民大讲堂"作为创新社会管理的重要举 措之一。枫桥街道新市民综合服务中心根据 苏州市农民工工作领导小组办公室关于开设 "新市民大讲堂"的通知要求,明确了平台建设 的运作模式、服务功能等多项内容。"新市民大

讲堂"在马涧市民服务中心设立了培训教室作 为固定场所,培训教室可同时容纳220人,硬 件设施一流,学员可以在现代化的培训环境中 学习。同时为开展插花、西式面点等特色类培 训,还开辟了多媒体教室。今年,大讲堂主要 以"安全常识"为主题,采取专业教师授课,新 老市民互动的形式,自设立以来,短短两个月 的时间已开展危险化学品从业人员知识培训、 职业卫生培训、安全管理员培训等三期活动, 共有新老市民300人次参加。

融合资源 搭建平台

"新市民大讲堂"还依托枫桥劳动保障事 务所、劳动关系监测协调站、党员服务中心、羽 毛球馆等资源,"一站式服务"为务工者提供就 业援助、文化娱乐等一系列综合便捷服务。为 加强农民工的维权意识,枫桥街道农民工综合 服务中心相继建立了法治广场、法制学校,开

通法律援助热线,聘请律师免费提供劳务中介 等相关法律法规方面的咨询服务,有效调解求 职纠纷84起,为流动人口构筑了强有力的求 职就业维权平台。

一些农民工对劳动法律法规、最低工资、高 温补贴等情况不是很了解,主要涉及到社会保 险缴纳、企业高温补贴、最低工资标准、加班费等 问题。为此,大讲堂开展了"新市民恳谈日"活 动,工作人员现场面对面进行详细解答,非常有 益,得到了新市民的欢迎,真正为新市民办实事、 做好事、解难事。截至目前,枫桥新市民服务中 心联系枫桥街道劳动和保障事务所已开展了三 期"新市民恳谈日"活动,以公益性招聘会、现场 咨询等形式为载体将关爱工作落到实处。

倾听诉求 力促和谐

"新市民大讲堂"的开设取得了阶段性成 效,有力促进了农民工有序流动和稳定融入城 镇,促进了社会融合与和谐稳定。多层次、全 方位的服务受到了农民工的大力欢迎,职工技 能得到提升,企业职工队伍更加稳定,农民工 的幸福指数得到了提升,产生了积极的社会效 果。接下来,将在倾听农民工诉求的基础进一 步采取措施,全力打造"新市民大讲堂"。

借助群团组织力量,提高"新市民大讲堂" 参与率。通过与工会妇联联合开展知识讲座、 技能培训、文体活动等形式,广泛宣传发动农民 工加入到"新市民大讲堂"活动中来,利用马涧市 民服务中心的健身房、羽毛球馆、影剧院、图书馆 等设施为农民工提供良好的社会服务和休闲娱 乐环境,以此来丰富农民工精神文化生活,从而 让农民工能够更快、更好的融入社会大家庭。

开展形式多样的培训满足农民工需求。 将安全生产培训作为常规培训,以"法律知识" 为主题,依托高新区人社局律师团,邀请律师 为农民工普及法律知识。同时,加大农民工职

业技能和创业培训力度,提高农民工就业创业 能力。在充分了解掌握农民工培训需求的基 础上,充分发挥各职业培训机构作用,采取灵 活多样的培训方式,组织农民工大力开展针对 性的职业技能和创业培训。

创新宣传方式,营造良好氛围。枫桥"新 市民大讲堂"将采用进企业走访、微信推送等 方式扩大农民工培训覆盖面及参与率。学习 先进单位经验做法,深入调研,寻找农民工最 有需求的项目进行培训,打造培训品牌,进一 步发挥"新市民大讲堂"的典型示范引导作用, 扩大培训覆盖面、提高参与率,尽最大能力为 辖区农民工提供更多、更好的社会公共服务, 营造关心尊重农民工的良好社会氛围。

同时加大法律援助力度,联合街道司法所, 设立专门的法律援助窗口或者接待室,安排专业 人员定期进驻新市民综合服务中心为农民工提 供具体的法律服务。此外,依托流动调解室、劳 动争议仲裁分庭等专门服务场所,让农民工的 困难有人问、有人管、有渠道反映、有地方解决。

总之,苏州高新区枫桥街道新市民综合服务中 心将依托"新市民大讲堂"这一平台,凭借其地理、 资源优势,切实帮助区域内农民工提高劳动技能, 融入枫桥,共创美好新生活,为构建"和谐枫桥、宜 居枫桥"新格局营造良好社会环境。沈稼轩 胡敏

责任编辑:魏志民 本刊主编:陈汝军 执行主编:刘 革 徐 睿 美编:陈 军 校对:韩涛 新闻热线: (025)83279197 电子信箱:ganmgzk@163.com